

Апостоле Христу Богу возлюбленне,
ускори избавити люди безответныя,
приемлетъ тя припадающа. Иже падша на
перси приемный. Боже моли, Богослове, и належащую
мглау языковъ разгнati, прося намъ мира и велия милости



Въ начале было Слово, и Слово
было у Бога, и Слово было Богъ. Оно
было въ начале у Бога. Всё чрезъ Него начало
быть, и безъ Него ничто не начало быть, что начало
быть. Въ Немъ была жизнь, и жизнь была свѣтъ человѣковъ.

Март 1997

Российская православная газета

№ 3 (39)

БИБЛЕЙСТВО

Издается по благословению священноархимандрита Авеля, наместника Свято-Иоанно-Богословского монастыря

Во дни печальные Великого поста

Вспоминайте! Проверяйте себя!
Таковы ли вы теперь, как были когда-то? Где ваша детская чистота, где невинные, радостные взоры, так приветливо улыбавшиеся всему миру, так ясно раскрывавшиеся на все его чудеса?..

Где могучие порывы юности, - смелая, честная решимость служить человечеству, жаждя обнять и пригреть на своей груди весь мир?

Вы смотрите на себя и ужасаетесь, как пошла, обидна, бессмыслена и никому не нужна ваша жизнь.

А колокола медленно звонят... звонят... звонят... плачут над вами, над вами разбитыми надеждами, несывающимися мечтами... и, плача, они точно говорят вам: Не все еще потеряно, не все силы изжиты... они только дремлют. Вперед... вперед к вечному идеалу!

Помните ли вы одну из драм Островского, где погибающий от пьянства человек спасен звуками церковного колокола, которые разбудили его дремавшую душу?

И - Бог знает - в старой Руси сколько подобных чудес совершилось?

Во дни печальных Великого поста...

Люди средних лет должны помнить, каким сосредоточием отличалась в прежнее время на Руси эта пора, когда заходились двери своих на семь недель все веселительные места и человек поневоле оставался наедине, углубляясь в себя, изучая себя.

Ведь все в природе ищет отдыха: быть может земля была бы спалена и почки сожжены, если бы солнце на ночь не скрывалось от земли...

Цепенеет на полгода природа, погружаясь в сон, тот производительный сон, который скапливает новые силы, в котором жизнь только притягивается, но не ушла.

А человек, лишь один человек, несчастный, распаленный вечной жаждой перемены, человек не дает себе покоя и, склоняя свою душу, мчится от одного развлечения к другому...

И поэзия Великого поста утрачена...

Почему отложена канонизация?..

80 лет живет без царя Россия. О трагическом событии отречения царя-мученика Николая II от престола и явления Державной иконы Божией Матери мы вспомнили в первую субботу Великого поста.

Архиерейский Собор, который состоялся в Москве 18-23 февраля 1997 г. в Свято-Даниловом монастыре, определил в том числе одобрить деятельность комиссии Священного Синода по канонизации святых; причислить к лику святым членов для общеперевального почитания Патриаршего Местоблюстителя митрополита Крутицкого Петра (Полянского; 1862-1937), митрополита Серафима (Чичагова; 1856-1937) и архиепископа Тверского Фаддея (Успенского; 1872-1937); вопрос о канонизации Царской Семьи передать для решения Поместному Собору Русской Православной Церкви.

В докладе митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Синодальной комиссии по канонизации святых, в частности, сказано:

- Подводя итог изучению государственной и церковной деятельности последнего Российского Императора, комиссия не нашланей достаточных оснований для его канонизации... Обстоятельства последнего периода жизни Императорской Семьи Комиссия рассматривала в исторической перспективе подвига и тех свидетелей веры, которых Святая Церковь именует страстотерпцами... Большинство свидетелей последнего периода жизни Романовых говорят об узниках Тобольского губернского и Екатеринбургского Ипатьевского домов как о людях страдавших и, несмотря на все издевательства и оскорблении, ведших благочестивую жизнь. В Царской Семье, оказавшейся в заточении, мы видим людей, искренне стремившихся воплотить в своей жизни заповеди Евангелия... Император, с тревогой следивший за развитием событий в России, глубоко страдал, раскаявшись в своем отречении... Убийство Царской Семьи в ночь на 17 июля 1918 года повторяет узловое событие первоначальной духовной истории России - убийства князей-страстотерпцев Бориса и Глеба в 1015 году. Их смерть заключала в себе подвиг непротивления насилию - и этот же подвиг через 900 лет промыслительно повторен последними Романовыми... Комиссия свидетельствует, что по мере продолжительного и углубленного изучения данных материалов яснее и ощущимся открывался подвиг христианского перенесения страданий Царской Семьи в период многомесячного заточения. Исходя из особой важности этой темы и необходимости ее общеперевального осмысления, Комиссия считает, что вопрос о канонизации Царской Семьи мог бы быть решен Поместным Собором Русской Православной Церкви после предварительного рассмотрения его на очередном Архиерейском Соборе.



Утрачивается не только для нас, но и для народа эта драгоценная пора, когда люди проверяли себя, когда до чрезвычайности падал вдруг по всей России процент преступности, когда с больших дорог, от каваков и всяких злачных мест жизнь уходила в тайники домов, недра семьи и под задумчивые своды храмов.

Долгим отдохом, отчуждением от хлопотливых забот, в тишине, сосредоточиваясь, готовила для нас природа тот праздник, который скоро начнется. Под ледяным покровом, душившим, казалось, жизнь, эта жизнь не умерла, а только отдохнула, и когда ликующее солнце разгонит льды и снега, омыв очистительной водой поля и луга, когда тепло обвеет замерзшие, занедевшие ветви деревьев, - тогда мы увидим могучий порыв неслышной, невидной теперь жизни и с силою побегут из увлажненной земли зеленые побеги, и с силою высыпят набухающие почки, чтобы одеть голых великанов зеленым щором...

Все обновится, явятся в новой красоте, потому что все отдохнуло. Только мы, люди, остаемся те же, потому что мы одни не сосредоточивались, не отдохнули, не задумывались. Нам казалось, что мы несемся вперед и вперед, - но сколько из нас бессильно топчется на одном месте, если не дуже того! ..

В прежней Руси можно было проследить то несомненное нравственное основление, которое приносили за собой великие, таинственные дни поста, - а с утратой его чистоты, его поэзии, как много утратила наша жизнь!

Колокола же все плачут на многочисленных русских колокольнях, все зовут нас...

О, имея уши, чтобы слышать - услышим ли мы их?..

Из книги Е. ПОСЕЛЯНИНА
“Душа перед Богом”

Официально

Не обманывайтесь свободой

Возлюбленные о Господе всесветные пастыри, боголюбивые иноки и инокини и все верные чада нашей Святой Церкви!

Священный Архиерейский Собор Русской Православной Церкви, состоявшийся в московском Свято-Даниловом монастыре 18-23 февраля 1997 года, обращается ко всей Полноте Церкви нашей со словами апостольского приветствия: «Благодарю вам и мир от Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа, Который отдал Себя Самого за грехи наши, чтобы избавить нас от настоящего лукавого века» (Гал. 1, 3-4).

Благодаря Господа за успешное завершение работы Собора, мы, его участники, напоминаем пастырям и пастве нашей Святой Церкви слова священномуученика Иринея Лионского: «Не должно искать у других истину, которую легко получить от Церкви, ибо апостолы, как богач в скровищнице, положили в нее все, что относится к истине, так что всякий желающий берет из нее питие жизни» (Против ересей 3,4,1).

Вера во Христа есть живоносное наследие, полученное нами от предков, передававшееся из поколения в поколение, выстраданное подвигом тысяч и миллионов людей, которые в течение всей истории христианства – начиная с апостолов и кончая мучениками наших дней – отдавали свою жизнь за Христа и Его Святую Церковь.

В сонне новомучеников и исповедников Российских, прославленных нашей Церковью, воссияли ныне три новые звезды: Патриарший Местоблюститель митрополит Петр (Полянский: 1862-1937), митрополит Серафим (Чичагов: 1856-1937) и архиепископ Фаддей (Успенский: 1872-1937). В лютую годину гонений они явили беспримерное мужество и до последней минуты сохранили верность Святой Русской Православной Церкви, которой они отдали всю жизнь и ради которой пошли на смерть. Молитвенное представительство новопрославленных святых да укрепит всех нас в несении жизненного креста, да поможет и нам быть верными Матери-Церкви, давшей миру стольких великих исповедников веры.

Среди бурь мира, окруженная враждой и неистовством "сынов века сего" (Лк. 16,8), стоит, как непрступная твердыня, "Церковь Бога живого, столп и утверждение истины" (1 Тим. 3, 15).

Пройдя через десятилетия гонений, Церковь восстает сегодня из пепла, воскресает на глазах, вновь становится голосом народной совести, главной движущей силой духовного возрождения в наших странах. Воссоздаются тысячи храмов и монастырей, возрождаются духовные школы, возрождается миссия Церкви, ее благотворительная и просветительская деятельность.

Но не будем обманываться этим расцветом; не будем забывать о том, что в мире сем Церковь всегда была, остается и будет гонимой. Сегодня против нее восстают различные силы, пытающиеся расколоть ее и ослабить, разрушить ее целостность, посеять вражду и недоверие между ее членами, подорвать ее авторитет в глазах людей. На все эти попытки мы отвечаем единением епископата, клира и всех верных чад церковных вокруг Святейшего Патриарха как единственного канонического главы Русской Православной Церкви.

В условиях свободы бесконечно возрастают возможности Церкви для ее миссии в мире, но возрастает и активность ее противников, а значит – увеличиваются опасности, с которыми приходится встречаться каждому из ее верных чад. Сегодня развязаны руки и у тех, кто толкает верующих на путь раскола, и у тех, кто приходит из-за рубежа с "учениями различными и чуждыми" (Евр. 13, 9), и у тех, кто проповедует образ жизни, несовместимый с нравственными нормами христианства. Некоторые из них вступают в открытую борьбу с Церковью; другие же, напротив, пытаются прикрыться священным именем Церкви и выдают за христианство то, что к нему никакого отношения не имеет.

От нас требуется ныне особое внимание, умение отличить Духа Божия от духа заблуждения, по слову апостола: «Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире» (1 Ин. 4, 1). Залогом спасения пусть будет для нас верность церковному единству, ибо только внутри церковной ограды можно сохраниться от соблазнов века сего: «Итак, чада света и истины, бегайте разделения и ложных учений, но где пастыры, туда и вы, как овцы, идите. Ибо многие волки... пленяют идущих путем Божиим; но при единении вашем они не будут иметь места» (Св. Игнатий

Богоносец. Послание к Филадельфийцам, 2).

Сегодня мы заявляем во всеуслышание, что Церковь сильна не могуществом человеческим, но силой Божией, которая "совершается в немощи" (2 Кор. 12, 9), что Церковь и дальше будет неуклонно исполнять свою священную миссию окормления народа Божия, просвещая людей светом Христовой истины, являя на земле присутствие Живого Бога, уча отличать истинное от ложного, добро от зла, свет от тьмы. И никакие внешние силы не воспрепятствуют ей в этом, ибо, по неложному обещанию Спасителя, "врата ада не одолеют ее" (Мф. 16, 18).

О тех же, кто нарушил верность Матери-Церкви и встал на путь раскола, да будет верно апостольское слово: "Они вышли от нас, но не были наши" (1 Ин. 2, 19).

Церковь с любовью и терпением относится ко всем согрешающим и призывает их к покаянию, но когда укоренившийся в грехе не вникает этому призыва и разрушает церковное единство, возводит клевету на Церковь, когда лишенный священного сана бывший священнослужитель кощунственно продолжает

**Послание Архиерейского Собора Русской Православной Церкви
боголюбивым пастырям, честному иночеству и всем верным чадам
Русской Православной Церкви**

ет совершать богослужения, попирая каноны, Церковь с глубокой болью и скорбью вынуждена свидетельствовать о том, что такой человек поставил себя вне ее.

Спаситель сказал: «Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним: если послушает тебя, то приобрел ты брата своего; если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово. Если же не послушает их, скажи Церкви; а если и Церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и тытарь» (Мф. 18, 15-17).

Руководствуясь этим словом, в соответствии с постановлением Архиерейского Собора 1994 года нынешний Архиерейский Собор анафематствовал, то есть отлучил от церковного общения, монаха Филарета (Денисенко), беззаконно именующего себя "Патриархом Киевским и всея Руси-Украины".

Такому же прещению подвергнут бывший священник Глеб Якунин, лишенный священного сана предыдущим Архиерейским Собором и не явивший призыва к покаянию, но продолживший кощунственно совершать священничества и носить священническую одежду.

Исследовав антицерковные действия запрещенных в священном служении клириков - архимандрита Валентина (Русанова), архимандрита Адриана (Старини) и игумена Иоасафа (Шибаева) – Ос-Архиерейский Собор определил извергнуть их из сана и призвал к покаянию с предупреждением, что в случае нераскаяния они будут отлучены от Церкви.

Возлюбленные отцы, братья и сестры! Среди испытаний и скорбей мира сего мы живем верой в конечную победу добра над злом и Христа над антихристом, в наступление того обетованного блаженства, когда "будет Бог все во всем" (1 Кор. 15, 28), когда страдания людей прекратятся, ибо "отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже, ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет" (Откр. 21, 4). Но и в этой жизни Церковь имеет попечение о слабых и обездоленных, о страдающих и отверженных, об униженных и оскорбленных. К заботе о тех, кто оказался в бедственном положении, зовет нас Христос, Который, по выражению преподобного Симеона Нового Богослова, "благоволил воспринять на Себя лицо всякого бедного и уподобить Себя всем бедным". На Страшном Суде Он спросит нас именно о том, позаботились ли мы о голодных, жаждущих,

лишенных кровя и одежды, больных и заключенных, а в их лице – о Самом Христе. И будет "суд без милости не оказавшему милости" (Иак. 2, 13). К тем же, кто творил дела милосердия, будет обращено слово Христово: "Приидите, благословленные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира. Ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы наполнили Меня; был странником, и вы приняли меня; был наг, и вы одели меня; был болен, и вы посетили меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне" (Мф. 26, 34-36).

Мы переживаем нелегкое время кардинальных перемен во всех сферах социальной, экономической и политической жизни наших стран. Жертвами этих перемен становятся все новые и новые категории людей – пенсионеры и дети, учащаяся молодежь и военнослужащие, рабочие и крестьяне, учителя и врачи, ученые и творческая интеллигенция.

В этой ситуации мы призываем чад Русской Православной Церкви "носить бремя друг друга" (Гал. 6, 2), неустанно являясь примером милосердного служения ближним, подражая в этом нашему Спасителю. Мы призываем духовенство и верующих обратить особое внимание на нужды обездоленных, сделать все возможное для облегчения их положения, оказать реальную помощь тем, кто в ней нуждается.

Мы не можем не обратиться вновь к власти имущим, ко всем, от кого зависит благосостояние народа: Приидите на помощь тем, кто оказался на грани жизни и смерти, облегчите страдания бедных! Люди, которым на протяжении многих месяцев не выплачивают пенсии, зарплаты и пособия, теряют надежду на достойную жизнь. Не возродится наше общество, не наступит в нем примирение и согласие до тех пор, пока голодные остаются без куска хлеба, пока продолжается катастрофическое обнищание миллиардов людей.

Возлюбленные чада Святой Русской Православной Церкви! Все ближе подходим мы к великому двухтысячелетнему Юбилею пришествия в мир Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа. Эта дата является событием высокой духовной значимости для всего христианского мира и для каждого из нас. Мы призваны готовиться к ней всей своей жизнью, чтобы принести Господу добрый плод. "Омайтесь, очиститесь, перестаньте делать зло; научитесь делать добро; ищите правды; спасайте угнетенного; зацищайте сироту; вступайтесь за вдову" (Ис. 1, 16-17). Услышим сегодня эти слова пророка, встанем на путь духовного обновления, на путь активного доброделания.

Призываю благословение Божие на всех



вас, возлюбленные, еще и еще раз уверяю вас хранить верность Христу и Его Святой Церкви, преуспевать в исполнении заповедей Божиих, чтобы и в настоящей жизни встретить нам Господа Иисуса Христа, и в будущем веке удостоиться блаженства со всеми святыми "Бог же всякой благодати, призвавший нас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременному страданию вашем, да совершил вас, да утвердит, да укрепит, да сделает непоколебимыми. Ему слава и держава во веки веков. Аминь" (1 Пет. 5, 10-11).

**"АЩЕ ВОЗМОЖНО,
БУДЬТЕ В МИРЕ
СО ВСЕМИ..."**

Одним из главных вопросов, обсуждавшихся на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви, были взаимоотношения с государством и светским обществом.

Собор вновь подтвердил приверженность духу мира и согласия. Его участники одобрили позицию Святейшего Патриарха и Священного Синода в связи с трагическими событиями в Чечне, регионе армяно-азербайджанского конфликта. Отмечалось, что особое внимание при этом должно быть направлено на помощь пострадавшим вследствие вооруженных конфликтов, межнациональной и политической напряженности.

Сочетано полезным плодотворное сотрудничество Русской Православной Церкви с Президентом, Федеральным собранием и Правительством РФ, а также с различными министерствами и ведомствами, со многими из которых подписаны или готовы к подписанию совместные документы о взаимодействии.

Архиерейским Собором констатирована насущная необходимость четкого определения и представления властям пожеланий Церкви в связи с формированием гражданского законодательства всех уровней в странах СНГ.

К сожалению, россияне сегодня живут в очень тяжелых условиях, не получают зарплату, пенсии, многие не имеют работы. Архиерейский Собор призвал обеспечить взаимодействие Церкви с государством, профсоюзами, благотворительными и общественными организациями в преодолении социального кризиса. В то же время Архиерейский Собор напомнил о необходимости предупредить государство и народ о пагубности навязываемой пропаганды порока, безнравственного и преступного образа жизни, насилия, межнациональной и религиозной розни. Нужно считать крайне прискорбным тот факт, что подобная пропаганда ведется за счет средств налогоплательщиков, в том числе православных, и обращать внимание на губительные законопроекты, которые протаскиваются через Государственную Думу.

Особое внимание уделил Архиерейский Собор состоянию окружающей среды в странах СНГ и Балтии, где происходит разрушение целостности творения Божия ради сиюминутной выгоды. Участники Собора посчитали полезным широкое вовлечение Церкви на всех уровнях в экологическую деятельность. А Священному Синоду поручено изучить вопрос о создании православного природоохранного движения.

Обсуждение на Архиерейском Соборе получила тема взаимоотношений Церкви с политическими организациями в случае, если это не носит характер политической поддержки. Считается возможным участие мирян в деятельности политических организаций и создание ими самими таких организаций в случае, если последние не имеют в своем составе священнослужителей и ведут ответственные консультации с церковным священничеством. Но было констатировано, что подобные организации как участвующие в политическом процессе не могут иметь благословения церковного и выступать от имени Церкви, это же касается церковных средств массовой информации.

Было положительно оценено развитие сотрудничества Русской Православной Церкви с международными и межправительственными организациями. Одобрен диалог о взаимодействии со светскими средствами массовой информации, причем отмечалось, что имеющиеся в Церкви проблемы должны служить поводом для откровенного, беспристрастного и добровольного анализа, а не для разнудных кампаний, нарушающих мир в обществе.

Собор обратился к законодательной и исполнительной власти России и других стран, где доминирует христианское население, с просьбой прекратить практику перевоза рабочих дней на воскресение, что препятствует исполнению христианами своих обязанностей, исходящих из религиозных убеждений.

Архиерейский Собор посчитал правильным и единственно возможным для Церкви в настоящее время подход Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода к церковно-государственным и церковно-общественным отношениям, отказ от вовлеченностии в политическую борьбу, от вмешательства в дела государства и активное взаимодействие с властью разных уровней в делах, полезных для народа.

(Дается в изложении)

Мерзость пред Богом

Во времена императора Тиберия распространялась легенда о корабельщике Таммусе, которому прозвучавший над морской бездной таинственный голос велел возвестить, что умер великий Пан. Когда весть об этом достигла Рима, император приказал доставить к себе Таммуза и после беседы с ним собрал совет мудрецов. Они склонны были считать, что, по-видимому, великий Пан действительно умер. Но это было ошибкой. В средние века рогатый и козлоногий Пан, которого Церковь называла демоном, не только вернулся на родные поляны, но и обрел невиданную власть. Вместе с ним возвратилось веселое племя сатиров и прелестных нимф, прилегающих на ведьмовском помеле.

С той былинной поры пролетели годы. Сотни лет.

...«Церковь сатаны», «Сатанинская библия», «Черная месса», «Легион дьявола», «Оргия кровопийц» - это не заголовки бульварных романов и не название леденящих кровь киноподелок. Это наша реальность, это - общества, насчитывающие только в зарубежных странах десятки миллионов приверженцев.

С культом мирового зла смыкают многовековые орбиты черная и белая магия, спиритизм, алхимия и астрология, хиромантия, колдовство, заговоры, нумерология, некромантия и прочие виды гаданий. Теперь уже и в России люди с удовольствием верят в безобидность общения с загробным миром и вампиризм, прибегают в трудных случаях к каббали и тароту, жадно ищут хотя бы тень того, кому можно - нет, не продать, а просто вручить свою бессмертную душу...

В одну из рязанских церквей (в какую именно - мы не пишем в целях безопасности священника) обратился молодой человек. Он был достаточно сильно напуган и просил помощи. Помочь духовной. Он умолял батюшку окрестить его. Убеждал, что в противном случае его молодой жизни грозит смерть. Из разговора с Алексеем (имя изменено) священник выяснил, что молодой человек попал в организацию сатанистов. Попал в результате вербовки и красивых обещаний экзотики. Первой ступенью в секте было положение послушника (раба). Он должен был доказать свою преданность сатане. Задания так и назывались - «сделать зло». Алексею приказывали красть, насиливать, избивать. До убийства, к счастью, дело не дошло.

Молодой человек рассказал, что в сатанинской организации (в Рязани она не одна) состоит более восьмидесяти человек, среди них мужчины и женщины, есть старцы. Места сборов тщательно конспирируются. Непосвященным заставляют глаза, сажают в машину и привозят в неизвестный особняк, где происходят не только собрания, но и «черные мессы». На вопрос священника: «Почему же ты все-таки пришел в церковь?» Алексей ответил: «Меня мучило зло, душа как будто сжималась все больше и больше, и я не мог этого вытерпеть. А потом, я боялся за свою жизнь».

Он рассказал о том, что сатанисты способны творить зло

на расстоянии. Это называется «кукла». Они берут либо кусочки одежды, либо волосы того человека, которому хотят сделать зло, прикрепляют их к кукле и начинают вертеть ей

- не дай Бог - кто-то попадет в сатанинскую секту, читайте молитвы иконам Божией матери «Взыскание погибших» и «Всех скорбящих радость», читайте Псалтирь, заказывайте поминания и ведите гибнущего человека в храм Божий, дабы сочтется он в нем через таинства с Господом. Старец Лаврентий Черниговский писал: «Человек во зле живет, а вы помолитесь - и он станет добрым».

Но вернемся к началу статьи и еще немного погово-ро-ко. Прим о том, что скрыто «за семью печатями». В кни-гах итальянского демонолога XVII века Франческо Гуаццо современным исследователям удалось найти описание пак-та, который заключают с са-таной его поклонники. Пере-численные в договоре один-надцать статей дают обиль-ную пищу для размышлений. Они излагаются в следующем порядке:

- отречение от христиан-ского учения; перекрещение в имя дьявола, которое уничто-жает прежнее имя; символи-ческая перемена крестных святынь дьявольским прикос-новением; отречение от кре-стного отца и матери и полу-чение новых покровителей; приношение клочка одежды сатане как знака почитания; клятва верности сатане, дан-ная в магическом круге, по-средством отречения от пре-жних идеалов; включение имени в «книгу смерти»; обеща-ние посвятить сатане своих детей; обещание платить ему дань; ношение знаков посвящения сатане; особого обряда клятвы.

Этот схоластический принцип лежит в основе и нынеш-них ритуалов поклонников сатаны. И многое из него вы най-дете, если взгляните в окружающую действительность чуть-чуть внимательнее.

Готовя этот материал, я еще раз убедился, что сатанизм - это не только пребывание в секте, он многогранен.

Для сравнения я приведу два описания. Одно - из средневековья времен Людовиков. Другое - из рождественской передачи «Итоги» на ОРТ в 1997 году.

В первом случае мы по-смотрим на гравюру «Черная месса», которая запечатлела женищину, лежащую на жерт-веннике, над которым скло-нился изувер-«священнослужитель», окропивший кровью не-винного зарезанного младенца ее обнаженное тело.

Во втором - мы смотрим на телевизионный экран в день Рождества Христова, когда Богомладенец Христос лежал в яслях, согреваемый дыханием животных, рядом с Пречистой Его Матерью - воплощением девства, и материнства. Обаятельный телеведущий комментирует рождение другого такого же беспомощного ребенка. Показывают роды женщины, стимулированные, по ее согласию, за два месяца до нормального срока. Предварительно эта и не мать, и не женщина в человеческом понимании дает письменное со-гласие на то, что рожденный ею ребенок будет умерщвлен таким образом, что вырезанные из его тела органы будут отданы тем, кто в этом нуждается.

Мы видим женщину, окропленную кровью, изуверов-врачей и жертвенного ребенка, который шевелит ручкой, ножкой, трет кулачком глазик. И которого вслед этому заби-рают, заворачивают в целлофан и укладывают в холодиль-ник в доме смерти, именующем себя «Международным ин-ститутом биологической медицины», санкционированном Министерством здравоохранения России.

В противовес всему добром и прекрасному, с надруга-тельством над Рос-сией, некогда назы-ваемой Святой, нам в открытую демон-стрируют символи-ческую «черную мессу». Демонстри-руют нагло, с вызо-вом, в светлый праз-дник Рождества Христова, манипу-лируя нами, как кук-лами.

Так что связь с сатаной устанавливается ныне открыто: на виду у просвещенного общества, в кругу семьи, на глазах у детей.

Сергей МСТИСЛАВОВИЧ

ДОМОСТРОЙ

Воспитание любовью

А Бог забирает самое дорогое

Жизнь любого из нас начинается дома, в семье. Хотим мы того или нет, но всю последующую жизнь мы интуитивно ориентируемся на то, что было заложено в нас с детства.

«Москва. Как много в этом звуке...» - сказал поэт. Да, действительно много. И плохого, и хорошего. Жители провинции часто боятся столицы, считая, что она распространяет тлетворные бездуховные семена. Но не оказывается ли обманчивым спокойствие маленьких городов, где «тыловая» жизнь позволяет человеку пребывать в теплоходном состоянии духа, а под внешним смирением часто прячется страх потерять это обманчивое спокойствие.

... Ветреный зимний вечер. Мы сидим в небольшой квартире Натальи Николаевны СОКОЛОВОЙ. Рядом с ней я не чувствую себя «на работе», хотя пришла к ней по делу. Просто и уютно возле этой женщины, которая годится мне в бабушки. Высокая, крепкая, содержанная. Она похожа на своего отца - русского духовного писателя Николая Евграфовича Пестова. Вот он, на фотографии, вместе с женой. А рядом - иконы, иконы. Почти все написаны Натальей Николаевной. В углу - лампада. Наталья Николаевна усадживает меня в кресло, в котором когда-то сидел Святейший Патриарх Тихон. Сама опускается рядом на старую железную кровать. И начинает вспоминать...

- Современная женщина, особенно считающая себя творческой личностью, рождение детей воспринимает как помеху. И часто выбор делается не в пользу детей.

- Видно, что для тебя дорого, то Бог и забирает Себе в жертву. Тридцать пять лет я не брала в руки кисти. Снова начала рисовать, когда мне было уже под шестьдесят. Иногда напишишь для кого-нибудь икону, а рассстаться с ней не можешь: все смотрела бы и смотрела на образ. И приходится писать еще.

- Всю свою творческую энергию Вы отдали детям.

- Да. Правда, они больше тянулись к музыке. Но, может быть, кто-то из внуков все-таки станет художником.

- Большинство родителей, чьи дети сегодня ходят в церковь, - неофиты. Они сами все время боятся сделать что-то не так. Боятся, что и их дети что-то не так сделают. Мне приходилось видеть, как взрослые силой заставляли плачущего малыша трех-пяти лет молиться перед иконами или, угрожая наказанием, удерживали чадо малое в храме против его воли.

- Таких детей не зря называют мучениками: их мучают храмом. Да, пока ребенок мал, пока он боится наказания, он будет ходить в церковь. Но потом... Подросток 12-14 лет уже чувствует в себе силы сопротивляться взрослым. И он уйдет из Церкви. Родители забывают, что Бог есть Любовь. И если ребенок вас любит, он и в храм за вами пойдет - по любви. И Бога полюбит. Нельзя заставить любить силой. Можно научить любить, если сам любишь. В свое время мне пришлося потерпеть от знающих меня прихожан: прихожу, мол, не вовремя на службу, и ухожу рано. А что делать? Пока пятерых детей соберешь да оденешь, пока они решат все свои проблемы... Да и в самом храме: моя на службе стоят, а соседский мальчишка в это время на улице играет. Дети есть дети. Побегать то хочется. И вот, смотришь, одного нет. Потом другого. А там и вовсе - осталась одна. Надо идти собирать своих малышей. В храме ведь нельзя ни шуметь, ни бегать. Если ребенок в храме - пусть держит себя благоговейно. Если же он не может, устал, пусть лучше на улицу выйдет.

- Разве можно воспитать ребенка без строгости?

- Ребенка нельзя воспитать без любви и свободы, которую истинная любовь предполагает. Строгость необходима до семи лет, когда ребенок еще мал и слова до него не всегда доходят. Как правило, проблемы воспитания заключены в родителях, а не в детях. И потом, как женщина, я хочу сказать одну вещь. Большое значение имеет то, в каком душевном состоянии находится мать в период беременности. У меня две дочери. И



- Я знаю, что все Ваши сыновья стали священниками.

- Да, старший - Николай - служит в храме при Третьяковской художественной галерее, средний - епископ Новосибирский и Бердский Сергий, младший - Федор - настоятель Преображенского храма в Тушино.

- Подростковый возраст считается трудным. У Вас были проблемы?

- В двенадцать-четырнадцать лет у детей, особенно у мальчиков, начинается очень сложный период. Федя в этом возрасте, например, надоели ходить в храм. Захотелось чего-то нового. И мы нашли выход. Он брал карту Москвы, садился и смотрел, где есть храмы и как туда добираться. Таким образом, в этом возрасте он обошел все действовавшие московские церкви. Больше всего ему понравилось в Елоховском соборе. Ходил туда часто. Сначала Федя ругали, а потом привыкли и даже радовались, когда он появлялся, говорили: «Наш мальчик пришел». Я его спрашивала как-то: «Ты в соборе молился?» А он отвечает: «Молился, но только полчаса. Потом запомнил, когда что поется и делается». Так он запомнил архиерейскую службу.

- У москвичей, на мой взгляд, очень благоговейное отношение к богослужению: в храмах тихо, строго, нет суеты и пустых разговоров.

- В свое время отец Федор так воспитывал своих тушинских прихожан: останавливали службу (там, где это было можно) и говорил, что пока все не успокоятся, богослужение совершаться не будет. И теперь, когда из алтаря, порой, не видно, есть ли люди в храме, служащие батюшки думают: неужели церковь пуста? Тишина в храме. Слышишь только, как свечи трещат.

- Если уж в провинции люди задыхаются от суеты, погони за новинками, не успевают следить за массой информации, то в столице, наверное, и вовсе - такая круговорть...

- А я газет не читаю, радио не слушаю, телевизор очень редко смотрю. И не замечаю, что жизнь быстро меняется.

- Но ведь для того, чтобы воспитывать детей, надо много знать.

- Я всегда много читала.

- Когда же Вы успевали?

- ...

Интервью вела Лариса БУЛАТОВА.

Долги наши

Здесь с вами милосердны будут

Не секрет, что в России все больше и больше появляется беспризорных детей. Причины этого довольно просты: алкоголизм родителей, тяжелое материальное положение семьи, судимость родителей, жестокое отношение к детям. В Москве, Санкт-Петербурге, Малоярославце созданы детские православные приюты. Созданы по благословению Святейшего Патриарха Московского и всей Руси Алексия II.

В Свято-Дмитриевском приюте для большинства девочек впервые начались регулярные школьные занятия. Кроме того, их здесь учат стирать и готовить, убирать в комнатах. Учат быть домашними. По благословению Святейшего Патриарха, в приюте была освящена домовая церковь во имя мучениц Веры, Надежды и Любви и матери их Софии.

Приют «Отрада» отличается от московского тем, что организован при монастыре в г. Малоярославце. Свято-Николаевская Черноостровская женская обитель взяла под свое покровительство девочек-сирот и девушек, попавших в экстремальную ситуацию, пристрастившихся к алкоголю и наркотикам. Здесь живут де-

очки от пяти до пятнадцати лет. Все они крещены и веруют в Бога.

Муниципальный приют «Дом милосердия» для беспризорных детей, и в том числе - для слепых и слабовидящих, в Санкт-Петербурге явился плодом совместных усилий органов власти и Российской Православной Церкви. Особое почтение о приюте взяла на себя Санкт-Петербургская Духовная академия. Она передала в безвозмездное пользование значительную часть здания бывшего Ярославского Синодального подворья на Васильевском острове. В 1994 году «Дом милосердия» и Духовной академии был заключен договор о совместной деятельности в области социальной защиты детей и подростков.

Мы рассказали вам сегодня только о трех православных приютах. И вполне вероятно, что наши читатели смогут бы тоже поделиться рассказами о православных приютах, созданных в их городах. Мы думаем, это будет интересно. Контактные телефоны православных приютов: в Москве (095)-938-25-91; в Малоярославце (08431)-3-19-69; в Санкт-Петербурге (812)-514-54-02.

Море житейское

Им больно вместе

Как же спастись, когда мы грешим на каждом шагу? Уйти в монастырь? Но это для очень немногих, это подвиг всей жизни, в основном все люди проходят через семейные узы. Но вот в том-то и дело, что узы. Добровольные узники - вот кто муж и жена. И семейная жизнь - не безоблачное счастье, а тяжкий труд. И какие же слова звучат при обряде венчания, когда молодых ведут вокруг алтаря? «Несите тяготы друг друга» - вот какие слова.

Дети же для семьи - дар Божий, который вручается родителям для воспитания. Ребенок - гость в нашем доме. Он к нам и приходит-то всего лет на двадцать-двадцать пять, а потом у него своя жизнь.

А чем держится дом? Хозяином и хозяйкой. Не красна изба углами, красна пирогами. Хозяюшка в дому, что ола-дышка в меду. Но где же найти такую хозяюшку? Как народ советует, выбирай жену в огороде, а не в хороводе. Что толку, что невеста любит бас-сейн да теннис, да верховую езду? Такая разорит и сбежит с бизнесменом. Что толку, что жена занята внешностью, будешь при ней мальчиком на посылках.

Нет, первые начали в женщинах - простота и трудолюбие, от них все. И, конечно, надо всегда смотреть на ее родителей: какое дерево, таковые и отросточки. От свиньи не рождаются борята, те же поросята. Дети перенимчивы, дочь почти всегда повторяет судьбу матери.

Если в семье нет тепла, света, магнитной силы, то погибнет губительное воздействие улицы, сын или дочь всегда будут стараться убежать из дома к развлечениям и удовольствиям, скучны им будут наши наставления, быстро в характере выработается иммунитет к нравоучениям.

И ждут такие дети, вольно или невольно, смерти родителей, чтобы прожечь наследство. И нет у них понятия, что лучшее наследство - благочестие, что жизнь непременно поступит с ними так же, как они поступили с родителями, то есть непочтительные дети будут наказаны через своих детей-непочтительников.

И вообще, можно ли в семье спастись?

Можно. Как? Так, как горят святые отцы. Вот «Добротолюбие», вот раздел о семье. Преподобный Иоанн Лествичник: «Справивали меня мирияне: как мы, живя с женами и оплакивая мирскими помчениями, можем коснуться совершеннейшей жизни? Я ответил им: все добро, что только можете делать, делайте; никого не осуждайте, не окрадывайте, никому не лгите, ни перед кем не возноситесь, ни к кому не имейте ненависти; ходите в церкви; к нуждающимся будьте милосердны; никого не соблазняйте; не касайтесь чужой чести и сохраняйте верность женам вашим. Если так будете поступать, то недалеко будете от Царства Небесного».

Других советов ждать нечего, это единственно верный. Из всех путей в жизни верный путь - путь к Богу, остальные - путаница.

Проверьте сами. Вспомните себя, знакомых. Разве давали кому счастье деньги? Только ссорили. Я знал супругов, которые жили десять лет в коммуналке и стали ссориться, добившись квартиры. Это не значит, что надо гнать людей в коммуналки, значит, что стержень для семьи не в жилплощади, не в деньгах. В любви. А что есть любовь? Любовь - постоянная жертва, уступчивость, подчинение сво-

и. Спаси свою душу, спаси свою семью, и спасешь Россию.

Владимир КРУПИН,
писатель, г. Москва
(газета «Русь Державная № 1, 1997 год»)

(Печатается в сокращении)

Советы неофиту

Рубрику ведет протоиерей Владимир ПРАВДОЛЮБОВ (г. Касимов)

О СЕРОМ ЦВЕТЕ, ПЛАТКАХ И ЗАСТИРАННЫХ ЮБКАХ

(Начало смотрите в № 2 за 1997 г.)

В прошлый раз я закончил свою мысль на том, что новообращенный христианин не должен катьсяся окружающим "особенным". Это относится и к его поведению, и к его костюму.

Мы все помним русскую пословицу о том, что по одежке встречают, а по уму провожают. Но очень часто мы перебарываем, стараясь весь свой ум вложить именно в одежду. Очень часто неофит выделяется своим внешним видом не только в храме, но и просто на улице, особенно это относится к женщинам. Сейчас я хочу сказать не о тех, кто появляется в церкви в брюках или с яркой косметикой. Это, к сожалению, очень даже естественно для современной молодой девушки, забывшей в храм только свечку поставить. Есть и другая категория молодых женщин, выбравших своим стилем одежду "нарочитую скромность": черезсур темные тона, черезсур длинная юбка, нахлобученный платок. Этакая "православная спецодежда".

Конечно, в храм надо ходить скромно одетым. А скромность - как раз есть умение не выделяться, которому приходится учиться человеку,шедшему в Церковь из мира. Скромность в одежде - это прежде всего аккуратность. Очень печально, когда образ православной девушки ассоциируется с неким созданием в сером платке, опущенном на испуганные глаза, и застиранной мятым юбкой. Храм Божий - это кусочек Неба на земле. Приходя в него, мы стремимся слиться с той гармонией духа, звука, цвета, которая там царит. Из этого и надо исходить, подбирая свой костюм.

Много вопросов почему-то вызывает головной убор у женщин. Хочу обратить ваше внимание на один из иконописных типов иконы Божией матери "Взыскание погибших", где Пресвятая Богородица изображена с непокрытой головой. Сделано это художником намеренно, с целью показать девственную чистоту Ее, потому что в старину существовало правило, разрешавшее девочкам и девушкам до замужества быть в церкви с непокрытой головой. Первым покрывалом женщины становилась венчальная фата - особенная, торжественная, украшенная. Но современные правила требуют и от молодых появляться в храме только с покрытой головой. Не имеет значения, что вы наденете: платочек или аккуратную шляпу, берет. Единственное - надо обратить внимание, в чем ходят большинство женщин данного прихода. Если в платочках-то не надевайте шляпу, чтобы не вызывать упреков, одергиваний, недовольных взглядов. Ваше платье не должно быть аляпистым, декольтированным, а юбка должна достаточно прикрывать ноги.

Может случиться, что сами вы одеты "правильно", а рядом вдруг оказался "неправильно" одетый человек. Не торопитесь его учить - не ваше это дело, найдутся и без вас, кому сказать. Если же это близкий вам человек, то аккуратно подскажите ему, что лучше было бы прийти в более скромном костюме. Нет никакого греха в том, что в праздник вы оденетесь понаряднее, поярче. И там, где общий стиль одежды яркий, тоже лучше одеться соответствующе, дабы не выделяться своей "серостью".

Хотелось бы обратить ваше внимание вот на что. Для чего мы одеваемся вообще? Из-за требований стыдливости, во-первых. Во-вторых, чтобы противостоять неблагоприятным погодным условиям. И, в-третьих, одежда показывает наше отношение к себе и окружающим. В этом смысле отношение к одежде как к одному из способов "выделяться из толпы" - для христианина непреимлемо.



МОЛИТВА СВЯТОГО СФРЕМА СИРИНА, читаемая во дни Великого поста

Господи и Владыко
жизнота моего, дах
праздности, чныны,
любоначалия и празд-
нословия не даждь ми.
Дух же целомудрия,
смиренномудрия, тер-
пения и любви даруй
ми, рабу Твоему. Си,
Господи, Царю, даруй
ми зрети моя прегре-
шения и не осуждати
брата моего, яко бла-
гословен еси во веки
веков.

Аминь.

Вопрос - ответ

Почему в Великий пост литургия бывает не каждый день

Вопрос: Почему в будни Великого поста не совершается полная литургия?

Ответ: Пост есть время покаяния и печали, а также по Бозе; а Божественная литургия, и особенно причащение Святых Таин есть великое утешение, которого можно сподобиться только через продолжительное скрущение сердца. Поэтому Святая Церковь богоумудро учредила на несколько дней как бы лишать нас Хлеба Небесного, чтобы мы лучше восчувствовали духовную алчу и тем приготовились сильнейшим желанием - насладиться Божественной литургией и приобщиться Христовых Таин. Впрочем, для христиан, истинно желающих и во дни покаяния приобщиться Христовых Таин, в каждую сре-

ду, в каждую пятницу, и в некоторые нарочитые дни поста совершается литургия преждеосвященных Даров.

Вопрос: Для чего святые отцы учредили поклонение честному Кресту именно в четвертую седмицу поста?

Ответ: Так как эта седмица есть средняя, то святые отцы на половине поста учредили поклонение Кресту для того, чтобы подать подвигающимся утешение и подкрепление, показывая им, что они идут путем Креста, следовательно, путем Христовым, а потому хотя и скорбным путем, но идут к воскресению и блаженству.

(По книге "Устав Богослужения Православной Церкви")

От искусства - к Богу

Истина так просто не дается

"Истина так просто не дается. Из поколения в поколение складывается идеал красоты", - писал ныне широко известный и у нас в стране, и за рубежом художник Константин Васильев, давший современному искусству свое понимание и видение мира, которое не возможно без Бога.

В 90-х годах его семья (сам художник рано ушел из жизни) еще жила в Коломне. И группа почитателей его художественного творчества решила создать здесь музей, где разместились работы мастера. Был объявлен всероссийский сбор пожертвований, которые (время и условия жизни еще позволяли) были достаточно быстро собраны. Мама Константина Васильева - Клавдия Парменова - передала в дар некоторые работы.

Но фактически заново отстроенное здание расположилось на территории недействующего Брусенского монастыря и ранее служило братским корпусом. А это уже определенная ответственность.

Меж тем музей Константина Васильева стал принимать в своих стенах художников разных направлений. Здесь гостили и авангардисты, и Рерих. И так было до тех пор, пока Промыслом Божиим директор культурного центра Игорь Петрович Тарасов не попал в Оптину пустынь.

Как люди приходят к Богу? По-разному, или каждый по-своему. Мало сказать, что Оптину пустынь поменяла мировоззрение Игоря Тарасова: общение со старцами, древние стены и прозрачный воздух обители согревали в его душе искру Божию и раздули из нее огонек веры Христовой.

Старинная пословица гласит: "Дорога, по которой идет человек, всегда мудрее, чем сам человек". Осознание того, что человека ведет Господь, повернуло Игоря Тарасова к иной, истинной стороне жизни. И он принял решение: отныне музей Константина

Васильева, или культурно-просветительский центр "Лига", будет придерживаться православного направления.

На эту долгую, трудную дорогу вдохновило его и общество с отцом Сергием Симаковым. В "Лиге" прошла его персональная выставка. Образы святых Русской Церкви, ее история представлена монументальными полотнах священника-художника. Игорь Петрович Тарасов привез эту выставку и к нам в Рязань. Она очень органично вписалась в экспозицию Архангельского собора Рязанского кремля.

А потом прошло время и Игорь Тарасов поступил в семинарию (что было логич-

Брусенском монастыре. Матушка Наталья, работающая в Центре, рассказывает:

- Не так давно нашей общине передали храм Покрова Божией Матери, и меня выбрали старостой. Ольга Анатольевна Милославская - нынешний директор "Лиги" - оказывает очень большую помощь нашему православному залу. Здесь можно не только приобрести картины православных художников, но и купить иконы, ознакомиться с православной литературой. Работают две библиотеки. Одна - от православного братства Дмитрия Донского, другая - наша "покровская". По четвергам в "Лиге" проходят занятия с православной молодежью. Они

живут и эту хорошую традицию. Здесь была открыта благотворительная столовая, очень уютно оформленная, с камином. Отец Вадим Маркин из Тихвинской церкви окормляет ее. Получив его благословение, сюда приходят на вкусные домашние обеды многодетные и малообеспеченные коломенцы. Здесь трапезничает более пятидесяти человек.

Прошло три года с тех пор, как культурно-просветительский центр "Лига" объединился в делах с Церковью. Выставки приобрели чистое звучание. Мир, представленный на них, пронизан великолепием Божиим. Конечно, каждый приходящий все равно видит свое. Кто-то - просто живопись, потому что приходит наслаждаться цветом и светом. А тот, кто верит, видит иначе. Но душа радуется в обоих случаях.

И все-таки нынешний директор "Лиги" Ольга Анатольевна Милославская замечает: "Хотелось бы сделать больше, чем делаем. Не всегда хватает на это сил и средств. Были планы привезти выставку из музея преподобного Андрея Рублева, например, но это оказалось нереальным. Из-за дороговизны, из-за невозможности соответствующие условия.

...Уже сейчас к Пасхальной седмице готовится выставка "Святая Земля". Она расскажет о паломничестве коломенских священников во Святую Землю. Множество интереснейших фотографий будет посвящено Иерусалиму. И вполне вероятно, что "Благовест" вам об этом расскажет подробнее.

А пока... Если Бог сподобит вас посетить Коломну, не поленитесь, пройдите в старую часть города, войдите во врата Брусенского монастыря. Вы попадете в мир творчества, понимания и любви.

Светлана АКСЕНОВА
Коломна - Рязань



В центре "Лига"

и теперь служит в церкви дьяконом.

Когда я приехала в Коломну, в городе шел снег. Большие хлопья ложились на оттаявшие тротуары, и белые снежинки, падая друг на друга, не таяли. Складываясь в красивые узоры, они прикрывали грязь и упорно высвечивали темное мокре пространство.

Узенькие улочки, вплетаясь одна в другую, вели в старую часть города, к Брусенскому монастырю. Дорога шла мимо церкви Иоанна Богослова, в которой еще недавно был безобразивший ее универмаг. Теперь его вытесняет храм, и старая Коломна постепенно оживает, превращаясь в естество свое.

Центр "Лига" буквально поддерживает жизнь в пока еще не переданном Церкви

изучают здесь Священное Писание, святоотеческую литературу, многие уже прислушиваются в алтаре.

Раньше здесь, в Центре, показывали фильмы, связанные с православной тематикой. А на втором этаже "Лиги" до сих пор проходят вечера духовной музыки. И люди любят приходить сюда, ощущать этот синтез музыки и живописи. Да и художники, которым приходится здесь выставляться, не раз говорили, что рады этим залам, где "намолено, светло и чисто".

Испокон веков Церковь занималась благотворительностью. Не оставляя попечением сирот, нищих, томящихся в неволе. Старалась накормить голодных.

Культурно-просветительский центр "Лига" продол-

Непридуманное

Профессиональное убийство?..

Тема абортов не нова для «Благовеста». Страшно, что убийство детей, убийство будущего нации воспринимается большинством из нас как «простая операция».

Прочитав февральский

номер журнала «Работница», мы содрогнулись от описанной там трагедии. Суть ее вкратце такова. Молодая птицкая пара жила в браке четыре года, не имея детей (сейчас считается нормальным - пожить сначала немного «для себя»). Когда же 24-летняя жена забеременела, 25-летний птицкий милиционер стал требовать, чтобы она в доказательство своей супружеской верности сделала аборт. Женщина терпела его «уговоры», пересыпаные бранью, пока однажды в гневе этого «отца» не выхватил пистолет, решив разом и судьбу жены, и судьбу так и не родившейся дочки...

- Есть такой феномен: убийство из-за нежелания иметь детей, - рассказывал потом юрист, специалист в области семейной криминологии. Этого убийцу наказали, дав ему четырнадцать лет колонии общего режима. Но наше законодательство и общественное мнение позволяют безнаказанно убивать детей в клиниках: в женских консультациях, в гинекологических отделениях, на родильном столе.

Едва мы дочитали публикацию, как в редакцию пришла женщина и принесла письмо, рассказывающее о ее чудом исцелившейся матери (оно помещено ниже). К нему женщина добавила несколько слов о том, каким способом мать ее потеряла при родах здорового сына. Врачи не стали делать роженице кесарево сечение: можно было задеть ребенка. В критической ситуации акушеры сделали выбор: дав матери наркоз, они умертвили ребенка, сделав в его голове отвер-

стие и вычистив содержимое, а потом извлекли изуродованного младенца на свет Божий... Он лежал под иконами в гробу. Шапочка, пухлые щечки, ручки с перевязочками. Совсем как живой.

Мы вовсе не хотели попугать вас «чернушкой». Просто, на наш взгляд, эти два случая изощренного изувеченного убийства младенцев лишний раз показывают, насколько деформированы наши представления о добре и зле, когда профессионально убивают не только милиционеры, но и врачи.

... В нашей семье было много чудес. Расскажу об одном из них.

В сороковые годы мы жили в селе Тюшево Рыбновского района Рязанской области. Родители мои - верующие. Меня и брата Михаила папа маленькими всегда водил в церковь села Городище. Шесть километров до храма мы проходили пешком.

В 1946 году моя мама - Пелагея Григорьевна - ждала ребенка. Когда подошел срок родов, оказалось, что ребенок крупный и мама не могла разрешиться. Встал вопрос: кто-то - или мать или младенец - должен погибнуть. У мамы нас тогда было четверо. Самому старшему - одиннадцать лет, младшему - три года. Врачи вынуждены были сделать перфорацию - умертвить ребенка - и провели шипцовыми роды. Родился малыши весом четыре килограмма. Это происходило в роддоме на Полонского в Рязани.

Во время перфорации врачи проткнули маме мочевой пузырь и, ничего не сказав, заткнули свищ ватным тампоном. Маму выписали домой. Папа привез ее лежачей. Дома тампон выпал, и полилась моча днем и ночью.

Папа отвез маму снова в роддом, обратился к врачам, чтобы они ее осмотрели и оказали помощь. Врачи ска-

зали, что в мочевом пузыре с горошину и чесноком. В госпиталях отвечали, что многие раненные в мочевой пузырь лежат неизлечимы.

Какой ужас охватил папу: четверо детей малыши меньше и жена-инвалид! Мама плакала и молилась день и ночь. Папа тоже молился со слезами. Он обошел всех рязанских специалистов с просьбой помочь маме, но везде получал один отказ. Поехал в Москву, к про-

фессорам, в военные госпитали, к частным врачам. В госпиталях отвечали, что многие раненные в мочевой пузырь лежат неизлечимы.

Папа уже хотел продать корову - единственную кормилицу в то голодное время, чтобы заплатить частным врачам. Но везде он получал один ответ: свищ лечению не подлежит.

К ТАЙНОЙ ВЛАСТИ



Каким ты рождаешься на свет, человек?

Глядя на это пестрящее многообразие, поневоле проникаешься страхом. Уже одно название изданий ввергает в геенну огненную, а безобразные изображения протягивают из нее свои лапицы.

Но мы не пугаемся, проходим мимо и даже покупаем и читаем, что так шекочет нервы, действует на воображение. А тиражи черных изданий растут. Один раз в месяц выходила газета «Тайная власть», теперь периодичность увеличилась до двух раз в месяц. На глазах растет тираж хорошо раскупаемой газеты «Очищение», выходящей в Саранске.

Цель этих изданий одна: приблизить и подготовить грядущее царство антихристово, разрушить защитные барьеры человеческой души, очернить ее. Маги, экстрасенсы, колдуны - по-жалуйста. Энергии, биополя, космос - будьте любезны.

Не так давно к нам в редакцию попал красочно оформленный журнал «Основы миропонимания» (Школа духовного и телесного врачевания), выпущенный в Рязани издательством «Голос». На второй странице изображен и ее автор в окружении детей. Сергей Крестов сравнивает себя во вступлении к книге со швейцаром, открывающим двери в школу духовного и телесного врачевания. Содержится во вступлении к книге и пренепременная апелляция к Господу (чем сейчас стараются заручиться все экстрасенсы и колдуны). Крестов призывает к своему труду, из которого явно проглядывают рога и копыта, не что иное, как Божие благословение. Верующий человек сразу же раскусит автора, потому как увидит множество перевертышей. Человек же, только идущий к вере, может впасть в заблуждение.

Мы предлагаем вашему вниманию две иллюстрации. Посмотрите на них. И вы сразу же сможете почувствовать отсутствие и присутствие благодати. Одна из иллюстраций взята из журнала «Основы миропонимания». Догадайтесь, какая. И вспомните о том, что вы почувствовали, глядя на нее, всякий раз, когда ваши руки потянутся к очередному изданию о врачевании, за каждым словом которого скрывается сладкая ложь.

Н.Иванов

Мама молилась непрестанно, лишилась аппетита и сна, лежала на дощатой кровати, на клеенке. Когда ей удавалось заснуть, пальцы ее оставались сложенными для молитвы. Так прошло три месяца.

За маму усердно молилась моя тетя - папина сестра, верующая с детства. Тетя Саша съездила в Загорск, в Троице-Сергиеву Лавру. Заказала там сорок обеден на здравии и привезла оттуда святую воду и девятивчастную просфору. Дала маме и воду, и просфору со словами: «Пей святую воду с просфорой, молись, и все у тебя пройдет». Мама пила воду всего один день, а на следующий день перестала течь моча.

Утром мама проснулась сухая. Она думала, что это сон. Стала себя щипать - почувствовала боль. Перекрестилась, встала, надела праздничное платье и вышла из спальни. Папа как увидел испугался. Думал, что мама заболела. А она идет к нему, а в глазах - слезы, на лице - улыбка. И говорит: «Миша, чудо совершилось. Я сухая». Когда папа понял, что это правда, он упал на колени перед иконами - а у нас их было много - и долго, со слезами, молился и благодарил Господа за это чудо.

Исполнение совершилось в ноябре 1946 года. После этого случая мама еще родила троих младенцев. Врачи были удивлены ее выздоровлению: когда мама попала в тот же роддом, боялись к ней подступиться и только спрашивали, чем лечилась. А мама отвечала: «Молитвой к Богу, святой водой и просфорой».

Сейчас моей маме 83 года, болят ноги, не ходит. За нее ухаживает младшая дочь. На мочевой пузырь мама не жалуется.

Лидия ДУНАЙКИНА

Крик

ЗАЩИТИТЕ СВОЮ СЕМЬЮ

Вот уже несколько лет действует президентская программа «планирования семьи», сделавшая контроль над рождаемостью частью государственной политики. Беспокойство по этому поводу в связи с нарушением прав верующих православных христиан в данном случае было выражено священноначалием Русской Православной Церкви на Архиерейском Соборе 1997 года.

С аналогичным настроением прошла в Москве православная конференция «В защиту жизни и семьи». Ее участники высказали тревогу, связанную с тем, что основа общества - семья - находится под угрозой. Способы распространения детей и контроль над рождаемостью достигли такого размаха, что можно фактически говорить о геноциде русского народа. Отмечалось, что лишь родители имеют право на воспитание детей и никто не может вмешиваться в личную жизнь семьи, навязывая свои ценностные установки, противоречащие взглядам родителей.

Говорилось на конференции и о государственных школах, существующих на деньги православных налогоплательщиков, что означает их право контролировать собственность. Высказывались предложения о гласности работы, проводимой Министерством образования, и особенно - всего того, что связано с так называемой программой полового воспитания.

Конференция «В защиту жизни и семьи» подготовила обращение к Государственной Думе РФ, в котором выразила резко отрицательное отношение к государственной политике, связанной с так называемой заботой о семье.

(Соб. информ.)

Призывникам

Юношам, обдумывающим житье



пр.), которые сегодня, словно стервятники, слегают к ослабленному телу российского государства и выжидает момент, чтобы найти себе поживу. Наши юноши должны хорошо понимать, что истинно русская Православная вера, в отличие от этих ересей и сект, всегда была пронизана чувством глубокого патриотизма, ответственности наших предков за судьбу Отчизны, готовности в любой момент с оружием в руках защитить родные пределы.

Уважаемые призывники! Пусть не смущают вас лукавые миссионеры цитатами о запрещении клятвы, о любви к врагам своим и прочими. Знайте: все это умыслившие попытки оторвать вас от Православной веры, «подрубить» наши национальные корни, прервать наши духовные традиции, забыть нашу историю. Не верьте господам раскольникам и прозелитам-сектантам, оглянитесь на историю нашего Отечества, и вы повсюду увидите следы воинской доблести и гражданского мужества, оставленные нашими славными соотечественниками, из поколения в поколение защищавшими от всяческих вражьих сил могучее здание русской государственности.

«Люби врагов своих, сокрушай врагов Отечества, гнущайся врагами Божьими», эта чеканная формула российской державной мощи, произнесенная полтора столетия назад знаменитым Московским митрополитом Филаретом, издревле определяла взгляд Русской Православной Церкви на патриотизм как на религиозный долг, как на духовную добродетель каждого россиянина. Религиозные убеждения всякого русского человека выражались словами Христа: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15,13). Разумеется, что непрошенным «религиозным гостям» вряд ли дано понять «загадку русской души», считавшей подвиг самотречения во имя родины величайшим проявлением ре-

лигиозных убеждений нашего воинства.

Мы обращаемся сегодня к нашим юношам: подумайте, нам ли учиться «патриотизму по религиозным убеждениям» у благополучных и самодовольных миссионеров, произрастающих корнями своих религиозных убеждений (а точнее - заблуждений) из почвы американской культуры и истории, не знающей ни одного нашествия на свою землю, ни разу не защищавшей ее от иноземных захватчиков, а лишь только отстаивающей интересы за многие тысячи километров от своих заокеанских границ. Мы, наконец, должны понять, что сегодня наши духовные, нравственные, религиозные убеждения должны заставить всякого молодого человека выполнить свой конституционный и даже, если угодно, исторический долг перед Отечеством - стать достойным наследником многовековой русской славы, не допустить, чтобы чуждые нашей культуре «религиозные доброжелатели» разметали и развеяли по ветру ратное наследие наших предков, политое их кровью, оплаченное их скорбью, оплаканное их слезами.

Мы считаем: убеждения каждого юноши должны привести сегодня к осознанию своего долга по сохранению многовековых воинских традиций русской армии, недопущению оболгания ратной славы Отечества, верного воинского служения своей Родине.

Игорь КУДИНОВ,
подполковник ВС РФ,
Сергей ТАРАНОВ,
капитан ВС РФ.

P.S. Редакция «Благовеста» присоединяется к этому обращению представителей Вооруженных Сил нашей Родины.

Сегодня перед Вооруженными Силами России как никогда остро всталась проблема отказа многих юношей проходить воинскую службу, в том числе - по религиозным убеждениям.

Нам хотелось бы внести ясность в этот вопрос для того, чтобы призывники четко представляли себе, чьи «религиозные убеждения» могут запрещать человеку защищать свою Родину, чьи «религиозные интересы» направлены на ослабление обороноспособности нашего Отечества, чьи «религиозные ценности» основываются на подрыве нравственно-патриотического духа нашей молодежи.

Ответ для нас здесь очевиден. Это прежде всего инославные конфессии протестантского толка и секты (адвентисты седьмого дня, свидетели Иеговы, мормоны и

Подвижники благочестия

СТАРЕЦ-АРХИПАСТЬРЬ

19 февраля / 4 марта исполнилось 105 лет со дня блаженной кончины архиепископа Иосифа Воронежского и Задонского, жизнеописание которого предлагаем читателям.

Архиепископ Иосиф (в миру - Иоанн Иоаннович Богословский) родился 18 августа 1800 года в селе Кобыльском Зарайского уезда Рязанской губернии, где его отец был причетником. Окончил Рязанскую духовную семинарию и Московскую Духовную академию, по окончании которой принял монашеский постриг и был назначен преподавателем в Архангельскую духовную семинарию. Из-за сурового климата молодой преподаватель попросил дать ему другое место, где-либо в Центральной России. И, по ходатайству святителя Филарета (Дроздова), он переводится в Москву. В 1833 году батюшка был возведен в сан архимандрита и назначен ректором Московской семинарии и настоятелем Заиконоспасского монастыря первопрестольной. В 1842 году он был хиротонисан во епископа Дмитровского, викария Московской епархии. Через семь лет получил самостоятельную и обширную кафедру Оренбургскую и Уфимскую. 27 августа 1853 года перемещен в г. Воронеж, где в 1860 году получил сан архиепископа. Во время управления архиепископом Иосифом Воронежской епархией совершились великие торжества открытия нетленных мощей и прославления угодника Божия святителя Тихона Задонского.

...В 1864 году великий старец Божий внезапно лишился зрения. 8 сентября, в день Рождества Пресвятой Богородицы, он служил в Пятницкой церкви и освящал антиминс. Только что началась литургия, зрение его вдруг закрылось, и он закиличивал службу уже слепым. Молитвы в слух его читал иподиакон, а владыка, слушая их, священодействовал с помощью другого иподиакона. Мало смущался этим старец, только сказал: «Благо мне, яко смирил мя еси, Господи!». По совершенной слепоте своей не имел возможности управлять епархией, он ушел на покой в Благовещенский Митрофанов монастырь (в котором поклонились мощи св. Митрофана Воронежского), где и прожил 27 лет, благодушино перенеся свою болезнь, посвятив жизнь подвигам поста и молитвы и благотворению ближним.

Живя в монастыре, святитель бывал ежедневно на всяком Богослужении. Вставал около пяти часов утра. В момент пробуждения имел обычай всегда отверзать уста свои на славословие Господа - пением какой-либо священной песни. Любимыми были пасхальный канон, песни великого канона, величания и тропари в честь святых, особенно им чтимых, или дневных. Он сам, несмотря на старость и слепоту, одевался, умывался, сам приводил в порядок свою постель. Время от пяти до семи часов он посвящал утренней келейной молитве, а в семь часов спешил к ризнице литургии, где умиленно и усердно молился. По окончании литургии медленно шел в свои покоя, преподавая по пути желающим святительское благословение, которое было в высшей степени назидательно: он, благословляя во имя Отца и Сына и Святого Духа, имел обыкновение прибавлять: «Господь да помилует тя! Господь да сохранит тя! Сила крестная да будет с тобою! Ангел-хранитель да сохранит тя! Матерь Божия да спасет тя!» Эти слова его часто умнялия принимавших благословение до слез, а некоторые видели в них как бы ответ на внутреннее состояние и настроение души.

Возвращавшись в свои келии, владыка выпивал две чашки чаю, а в некоторые дни, особенно постные, ограничивался вкушением одной только просфоры и то в позднее - последование - время. После утренней службы проводил время в Богомыслии и чтении. В скромном Богомыслии он часто пел священные песнопения или стихи, явно подражая в этом святителю Тихону. Если не было посетителей, чтение продолжалось до самого обеда.

Читали ему его келейные. Обедал в час дня, но ел очень немного, как малый ребенок; а иногда и вовсе не прикасался к пище. Это особенно часто бывало в Успенский и Великий посты, а также в среду и пятницу всего года. В первую и страшную седмицу Великого поста вся его пища состояла из кусочка просфоры и чашки чая. Это бывало вечером. И в болезни не изменял он своей обычной пищи. Многим батюшкам говорил: «К воздержанию в пище можно и должно приучить себя, постепенно уменьшая ее, как об этом говорится в книге Аввы Дорofея. А так делать, чтобы нынче наестесь досыта, а завтра не есть, не только не полезно, но и вредно...» После обеда



Архиепископ Воронежский
ИОСИФ

старец отдыхал до четырех часов, после чего выходил пройтись по монастырскому двору. Но и в это время Богомысление не оставляло его ума и сердца, и молитва не сходила с уст его. Во время прогулки старец беседовал со встречающимися и давал назидательные советы. Но и в разговоре с кем бы то ни было непрестанно повторял: «Господи помилуй! Помилуй мя, Боже, помилуй мя!» Бывало, беседуя с посетителями, старец, услышав благовест на поздней литургии - к «Достойно», не стесняясь, по своему внутреннему чувству и в назидание присутствовавшим, поднимался на молитву, совершая все молитвы, поемые во время Евхаристии, заканчивая молитвой «Отче наш...». В заключение он прибавлял: «О! Если бы Господь сподобил нас единими устами славить Его в загробной жизни...» Так преосвященный Иосиф и вне храма «всегда» мысленно присутствовал при совершении Святейшего Таинства Евхаристии. После вечернего Богослужения у него продолжалось чтение книг, журналов, статей до десяти часов. В одиннадцать часов владыка всегда становился на вечернюю молитву, которая была почти до часу ночи. После чего он с пением «Се Жених грядет в полуночи...» отходил ко сну.

Особенно продолжительной была его молитва накануне причащения Святых Христовых Тайн. Тогда он всю ночь простоявал на молитве и только на час перед литургией давал себе отдых. Молитвы всегда читал вслух, сопровождая их коленопреклонениями, отчего на руках его были мозоли, а на стене, о которую опирался, образовались впадины. Так доблестный архипастырь начинал, продолжал и оканчивал каждый день своей жизни, проводя время в постоянном бдении, Богомыслии, посте и молитве! Привык беспрестанно славословить Господа пением святых песен он унаследовал от матери.

Строго подвижническая жизнь, доброта характера, соединенная с выдающимися умом, снискали ему всеобщее уважение. Всякий из богомольцев, во множестве стекавшихся для поклонения мощам святителя Митрофана, считали своим долгом посетить досточтимого старца и попросить его молитв и благословения. Ни один бедняк не уходил от него без того, чтобы не получить хотя бы небольшую денежную помощь. Многим дороги памятны были беседы и советы мудрого старца-архипастыря: его благословение принималось с величайшим благоговением, его наставления выслушивались с полным доверием, его слово переходило из уст в уста как слово мудрого и опытного духовного старца. Многие считали его прозорливым.

В этом отношении нельзя обойти молчанием несколько случаев из жизни святителя Иосифа. Его духовный сын Иустин Зарайский, рассказывал о себе следующее.

- Бытьность мою иеромонахом произошел такой случай. Однажды раз посадил меня с собой владыка на диван, обнял, поцеловал и начал говорить так...

- Знаешь ли, почему я назвал тебя не Митрофаном, как ты желал, а Иустином? Потому что я знал, что тебя ожидает не монастырская жизнь, а предлежит тебе ученым дорога, которая поведет тебя в разные далекие страны, как и ученого Иустина Философа.

И действительно, епископ Иустин всю свою жизнь посвятил литературной и ученой

деятельности. Им написаны книги по нравственному и догматическому Богословию, которые были изданы более чем в десяти томах. Все они отличаются сжатостью слога, простотой и ясностью изложения.

Другой случай прозорливости старца. Однажды монастырь к святителю Митрофанию приехала помолиться у святых его мощей одна купчиха из г. Скопина. Помолившись, она пошла, чтобы взять благословение у архиепископа Иосифа. Благословия ее, архипастырь прежде всего спросил: «А была ли ты в Козлове у сестры своей?» (оказалось, что эта купчиха была в ссоре с сестрой). Услышав в ответ, что не была и проехала мимо, старец сделал ей строгое внушение за это, сказав: «Ни святой Митрофан, ни Бог не примет твоих молитв, пока не примиришься с сестрой.» И доведенная до слез купчиха, дала слово на обратном пути заехать к сестре и помириться. Эта купчиха с удивлением всем рассказывала, что преосвященный Иосиф обладает даром прозрения.

Еще случай. Одна помещица, женщина благочестивая, имела обыкновение принимать благословение у архиепископа Иосифа при начале любых предприятий. Однажды, получив от дочери, которая училась в Смольном институте, письмо с сообщением, что она нездорова, помещица решилась отправиться в Петербург. Но перед поездкой посетила архиепископа Иосифа и просила у него благословения на предстоящий путь. Старец на это заметил: «Ты куда едешь? Ты сама больна. Не советую ехать.» В смутившемся она поделилась случившимся со знакомыми, говоря, что преосвященный Иосиф, всегда охотно ее благословлявший в поездки, даже отдаленные и продолжительные (в том числе и за границу), не благословил ее в путь в Петербург. И несмотря на то, что она чувствует себя здоровой, сказала: «Ты сама больна.» «Не знаю, что и делать», - вздохнула помещица. Но материинская любовь пересилила. Помещица отправилась в Петербург. А оттуда - к удивлению всех знающих и видевших ее в последнее время здоровой - привезли помещицу мертвую.

Старец-архипастырь имел обычай благословлять посещавших его брошюрами и книжками духовно-нравственного содержания. И замечательно, что многим он давал именно такие брошюры, содержание которых было особенно пригодно и полезно именно для них (хотя преосвященный, по своей совершеннейшей телесной слепоте, и не мог видеть заглавия)... Казачий Задонского монастыря, иеромонах Исаакий, был в Воронеже по монастырским де-

Благовещенский Митрофанов

монастырь



лам. И зашел к архипастырю получить благословение. Тот подал ему на прощание брошюру и спросил: «О чём?» Этот вопрос он предлагал многим, кому дарил книжки, и соответственно заглавию давал назидание. Отец Исаакий прочел: «О приготовлении к смерти.» Старец заметил: «Это тебе полезно.» И действительно, через несколько месяцев после того отец Исаакий умер.

Преосвященный Иосиф еще до болезни предчувствовал свою кончину. 26 декабря 1891 года, выходя из Митрофанова Благовещенского собора, он сказал сопровождавшему его послушнику: «Последний раз мы с тобой здесь, Алеша.» И действительно, старец не бывал больше в соборе до своей кончины, которая последовала 19 февраля 1892 года на девяносто втором году его жизни. Погребен он был в Митрофаньевском Благовещенском монастыре.

В своих воспоминаниях об архиепископе Иосифе епископ Иустин Рязанский говорил: «О, если бы нам хоть капельку улучить от духа, в Бозе почившего святителя Иосифа!» Прибавляя всегда: «Со святыми упокой, Христе, душу раба Твоего, идеше несть болезнь, ни печаль, ни возыхание, но жизнь бесконечная! И молитвами его помилуй и спаси нас, грешных! Аминь.»

Подготовил иеродиакон
ИОАКИМ (Заякин)

Конференция

Монастырская культура
- в наследство

В Санкт-Петербурге прошла конференция «Наследие монастырской культуры: ремесло, художество, искусство», рассматривавшая некоторые аспекты монашеского образа жизни. Отмечалось, что не только искусство чтения, пения и писания, но и искусство колокольных звонов, возжигания света и особое пластическое искусство - искусство поклонов и шествований, искусство трапезы, «садовенная служба» составляют единую художественно-культурную среду, имеющую свой канон, традицию и выработанное на протяжении многих веков чинопоследование.

В выступлениях докладчиков отмечалось, что духовный опыт культуры в единстве всех ее компонентов отразили архитектура, иконопись, собрания рукописных книг, архивных документов, касающихся подробностей монастырской жизни. Присутствовавшие много нового для себя узнали из докладов, с которыми выступили священнослужители, преподаватели духовных учебных заведений, светских вузов. Докладчики съехались со всей России.

Интересно и то, что конференция была красочно проиллюстрирована. С древним монастырским пением познакомили гостей студенты Санкт-Петербургской консерватории, где в 1992 году было открыто отделение древнерусского певческого искусства, которое на сегодняшний день не имеет аналогов в других музыкальных вузах России. Присутствовавшие смогли насладить душу свою протяжными древнерусскими мелодиями и отметить про себя то, что недаром многие монастыри сегодня стараются вернуться именно к древнерусским распевам и отойти от современных, часто напоминающих концертные.

Конференция выполнила свою задачу по обмену информацией и идеями по проблеме целостного изучения истории монастырской культуры. А также дала перспективу дальнейшим исследованиям и возможностям создания единой информационной базы.

С. АКСЕНОВА,
Санкт-Петербург.

Кровоточит Украина

В Запорожье на Украине прошла международная духовно-светская конференция, посвященная 2000-летию Рождества Христова. В ней приняли участие не только представители стран СНГ, но и Германии, Китая, США.

На конференции было принято обращение к верным чадам Православной Церкви Украины, к средствам массовой информации, намеренно противостоящим Украинской Православной Церкви. Конференция проходила под председательством Его Блаженства митрополита Киевского и всей Украины Владимира (Сабодана). Отвечая на вопросы журналистов, он отметил, что самой насущной проблемой Украинской Православной Церкви стала проблема катехизации, просвещения украинского народа. А раскол в православной Украине превратился в болезненную кровоточащую рану. Украинская Православная Церковь живет надеждой на скорое возвращение Кирилло-Печерской Лавры, Свято-Владимирского, Петро-Павловского соборов в Крыму. Были реальные обещания Президента вернуть Лавру, но потом, под давлением крайне националистических элементов, глава государства отозвал свое распоряжение. Мотивировка - Москва ничего не должна получить.

В заключение митрополит Владимир подчеркнул, что Украинская Православная Церковь, как и все мировое Православие, и весь христианский народ надеется, что Бог будет милостив и сподобит отметить 2000-летний юбилей Рождества Христова, который станет стимулом для духовного возрождения людей всех наций, всех республик, всех государств бывшего Союза и всего мира.

(Соб. информ.)

Новые храмы - новые слова любви к Богу

Меня часто спрашивают знакомые архитекторы, почему я не хочу сделать проект современного церковного здания из бетона, стекла, в новых формах? Прежде чем ответить на этот вопрос, нужно выяснить, что такое храм, зачем он вообще строится и как строится.

Церковь (или храм), в обычном понимании этого слова, означает Дом Божий. Мы сейчас лишены рая. Но тоска по духовной родине не покидает нас всю жизнь. И Господь, по великой любви к нам, решил смягчить эту тоску разлуки и внушил Монсею устроить первый храм в виде Скинии. В ней человек, еще не достигнув рая, мог получить отдохновение в подобии райских чертогов, в этом маленьком небесном посольстве. Постепенно Скиния преобразилась в огромный храмовый комплекс в Иерусалиме, в камне воплотивший идею райского сада на земле. Ряды колонн, окружавших Дом Божий, напоминали о райских кущах, внутри храм был украшен цветами, в нем были золотые херувимы.

Со временем храмы стали устраивать похожими на корабли. Корабль спасения под мачтой-крестом должен

быть доставлять людей в горнее Отечество. Спустя некоторое время появились новые храмы, напоминающие своим устройством Небесный град. Например, храм Василия Блаженного в Москве, по сей день поражающий совершенством воплощения этой идеи.

Как же строились храмы?

Скиния была устроена по прямому внущению Божию. Сам Господь описал человеку, как устроить стены, полы, убранство, вплоть до мелочей. Со временем люди утратили благодать прямого общения с Отцом Небесным, но осталось благовещение перед святостью дела строительства храма. Из жизнеописания Пафнутья Боровского известно, как он призвал к себе в монастырь лучшего иконописца того времени - Дионисия - и благословил на время проспости церкви не вкушать скромного. Артельщики нарушили веление святого и были поражены до покаяния проказой. Такое наказание при устройстве лишь части храма!

Впервые попав во Владимирский собор в Киеве, я поразился необыкновенно высокому мастерству иконописцев, краснодеревщиков, кузнецов, ювелиров. И мне стало понятно, что цер-

ковы есть вообще творение всего народа в целом. Более того, чтобы появился этот проект и эта иконопись, необходимы были сто пятьдесят лет существования Художественной академии, в которой, как в горниле из руды, в трудах над скучными учебными постановками рождались настоящие мастера. Нужен был тысячелет-



"Нео-храм"

ний опыт работы каменщиков и плотников.

А что есть сегодня? Утрачены традиции архитектурные, утрачены традиции духовные. А ведь строительство храма начинается не с листа ватмана, а с посещения Духа Святого. И новый храм должен созидать человека новый, обновленный

Духом. Нужен ли вообще новый храм? Посмотрите, сколько написано стихов о любви, а все пишутся новые и новые. Любовь - неисчерпаема, и каждый находит в ней свои слова. Новые церкви - это новые слова любви людей к Богу. Поэтому всякий новый век в России появляются новые, непохожие на старые, храмы. Кажд-

храмы обязательно появятся. Но почему мы, православные архитекторы, мало берем из современной архитектуры? Да нам там брать нечего! Есть биология, есть химия, есть алгебра. А есть примитивная арифметика. Современная западная в первую очередь, архитектура подобна арифметике: считается большой удачей в нынешнем зодчестве успешное решение проблем сочетания кубов, цилиндров, пирамид из стекла и бетона. Храм же требует более сложных форм, какие не знает архитектура конца XX века.

Вот, например, архитектор из Москвы решил удивить народ новым архитектурным решением храма, а удивил собственной духовной бездарностью. На Поклонной горе появилось какое-то кошмарное сооружение из стекла и бетона, которое язык не поворачивается называть храмом. Что-то огромное, похожее на деталь, выточенную на станке, на какую-то запчасть к машине. Есть нечто неувивомое, что делает храмину - храмом. И это однушковоронность. Соружение на Поклонной горе, видно, делалось в спешке, не в сердце, а на кульмане. Мертвые наклоны линеек, жесткие циркульные кривые.

Нет здесь живых пластичных линий, проведенных от руки.

Мой небольшой собственный опыт дал интересные наблюдения. Работая над вариантами часовен для православного кладбища, я показывал их разным людям. И вот что удивительно: клирики, не говорившиеся, отдавали предпочтение одним проектам, а нецерковные люди - точно так же дружно - голосовали совсем за другое. "Наши" выбирают более смелые формы, более яркие краски! Я убедился, что в Православной Церкви больший творческий потенциал, чем у светских людей.

Возвращаясь к поставленному в начале моего размышления вопросу, скажу так. Я уверен, что Церковь еще возьмется храмы, слава которых будет равна славе и красоте древних церквей. Просто нужно время. Ведь русский народ особенно проявил себя в архитектуре. У нас есть возможность, о которой, вероятно, будут мечтать потомки: поднимать из руин Святую Русь. Помоги нам, Господи!

Константин КАМЫШАНОВ, архитектор, г. Рязань

ПРИХОДИТЕ К НАМ!

В микрорайоне Канищево (улица Интернациональная, дом 5а, где находятся магазин „Эрудит“) открыт отдел распространения православной газеты „Благовест“. Здесь вас встретят со вниманием и не только предложат свежий номер газеты, но и подберут нужные книги, иконы, утварь. Библиотека предоставит духовную литературу, видео- и аудиокассеты.

ЯКО ГОЛУБИЦА



Говорят, она была кроткой, как голубица. На все, что происходило в жизни, отвечала: "Да будет, Господи, Твоя воля".

17 марта отошла ко Господу монахиня Мария (в миру - Мария Федоровна Пономарева), жившая в Рязани. Тихо, как и жила, ушла она в Обители Небесные. Вечная ей память.

Коллектив редакции газеты "Благовест"

Дорогие читатели!

Просим Вас не использовать "Благовест" в хозяйственных целях. На его страницах - Слово Божие, лики святых. Прочитав газету, подарите ее вашим знакомым.

ВНИМАНИЮ АВТОРОВ: РУКОПИСИ И ФОТОМАТЕРИАЛЫ НЕ РЕЦЕНЗИРУЮТСЯ И НЕ ВОЗВРАЩАЮТСЯ

Редакционный совет: Ирина Евсина (редактор), игумен Иосиф (Македонов), Татьяна Зверева, Игорь Кудинов, Владимир Калашников, Игорь Евсин.

Над номером работали: Светлана Аксенова, Лариса Булатова, Валентин Тучин, Валентина Плещакова, Юлия Царева

Православная религиозная газета "БЛАГОВЕСТ"

Редактор Ирина Евсина

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации РФ. Регистрационный № 012100.

Адрес редакции: 390000, г.Рязань, ул. Кольцова, 10. Телефон (0912) 77-20-77

Газета отпечатана в Рязанской областной типографии: г.Рязань, ул.Новая, 69. Цена свободная

Печать - офсетная. Объем - 2 печ. листа.

Подписано в печать:

Заказ № 635

В газете использованы фотографии Е.Кашинина.

Православной газете "Благовест" требуются распространители в Рязани, районах Рязанской области, городах России. Обращаться по телефону в Рязани (0912) 77-20-77.

* * *

Газета "Благовест" нуждается в вашей молитвенной и финансовой поддержке. Наш расчетный счет 700403 в Торгово-промышленном филиале Прио-Внешторгбанка МФО 46126705, корр. счет 700161605, ИНН 6231004620.

Больница святой мученицы Елизаветы

Больничный храм стал работать весь день, чуть позже открыли часовню и в морге, где появился еще один священник. Служились литургии, или исповеди, заказывались тробы. Медики рассказывают, что почти невозможно увидеть священника отыскающим. Чаще всего ряса его мелькает то тут, то там больничных коридорах - ведь нужно успеть. Больные в клинике поступают в тяжелом состоянии, часто при смерти. И священники здесь необходимы.

Святой Елизавете ли мученицы представительство сказывается, но эта больница единственная в городе не просит родственников больных покупать свои лекарства, приносить свои постельные принадлежности, к тому же здесь хорошо кормят. Ровно через год после освящения больницы здесь состоялось еще одно важное событие. На построенной посреди больничных коридоров церкви был воздвигнут и освящен крест. Небольшая церковь из красного кирпича логически доверила архитектурный ансамбль клиники. И здесь стала совершаться Евхаристия, приноситься бескровная Жертва Христова. А в больнице, на двери бывшего храма, появилась надпись "Часовня". Место, где стало можно

